
Knihy ľudia čítajú, navzájom si ich požičiavajú, ale do knižníc ich chodí málo. Sú to

predovšetkým študenti a dôchodcovia, pre ktorých je návšteva knižnice každodenným rituálom.

PREŠOV. V Knižnici P. O. Hviezdoslava v Prešove je v súčasnosti 11 580 čitateľov. Oproti minulým piatim

rokom im počet čitateľov klesol o približne 350. Skutočných čitateľov však podľa riaditeľky knižnice Marty

Skalkovej pribudlo: "Minulý rok sme si medzi našimi čitateľmi robili prieskum o tom, či naši čitatelia

vypožičanú knihu čítajú sami, alebo ju požičiavajú ešte ďalej. A dospeli sme k zaujímavým až šokujúcim

zisteniam. Prišli sme na to, že skutočných čitateľov je o 126 percent viac, a to sme nebrali do úvahy fakt,

že jeden čitateľ si môže požičať aj viac ako jednu knihu."

Z toho teda vyplýva, že čitateľov pribúda, ale tých, ktorí chodia do knižnice, ubúda. Dôvody, pre ktoré

čitatelia knihy požičiavajú ďalej, sú rôzne: "Podľa našej ankety niektorí ľudia sú jednoducho leniví a radšej,

ako by mali ísť do knižnice, si knihu požičajú od kamarátky. Iní požičiavajú knihy blízkym, ktorí študujú

rovnaký odbor. Dôchodcovia zase požičiavajú knihy svojim kamarátom, ktorí zo zdravotných dôvodov

nemôžu prísť sami do knižnice."

Podľa riaditeľky knižnice M. Skalkovej počet čitateľov im klesol aj z dôvodu presťahovania knižnice z centra

mesta do odľahlejšej časti. V knižnici sa však už pripravujú aj na digitalizáciu.

Aj knižnice majú svojich štamgastov. Podľa informácií od pracovníčok knižnice, medzi čitateľmi sú aj takí,

zväčša ide o dôchodcov, pre ktorých je ranná káva s novinami v knižnici už rituálom. "Prídu aj s termoskou

na kávu, sadnú si do čitárne a strávia tam celé predpoludnie," podotkla s úsmevom Skalková.

Najstarší z čitateľov v krajskej knižnici má 94 rokov, je z Prešova a do knižnice vraj chodí pravidelne každý

mesiac. Nikdy ešte nemal žiadnu upomienku. Pre niektorých stálych čitateľov knihovníčky odkladajú knihy

pod pult. "Máme už takých pravidelných štamgastov, o ktorých už vieme, čo majú radi, a keď dostaneme

knihu, ktorá by ich mohla zaujať, tak im ju odložíme," povedala jedna z knihovníčok.

V univerzitnej počet klesol, vo vedeckej stúpol

Univerzitná knižnica Prešovskej univerzity v Prešove má k dnešnému dňu 8 500 ľudí, pričom z nich je

takmer 90 percent študentov. "Počet našich študentov je závislý od množstva študentov na Prešovskej

univerzite, keďže ich počet za posledných päť rokov klesol o približne 2 000, klesol aj počet našich čitateľov

o vyše 1 000. Nie každý študent PU je zároveň aj naším čitateľom, najmä z radov externých študentov,"

povedal Peter Halko z univerzitnej knižnice PU.

Do Univerzitnej knižnice PU okrem študentov zaevidujú aj ľudí, ktorí nejakým spôsobom spolupracujú

s univerzitou. "Vo všeobecnosti však platí, že pokiaľ niekto chce navštíviť naše študovne a študovať tam,

tak mu to spravidla aj umožníme, ale bez možnosti požičiavať si knihy mimo knižnice a využívať

licencované online databázy, ktoré sú zazmluvnené len pre PU," dodal Halko.

Štátna vedecká knižnica v Prešove má v súčasnosti viac ako šesťtisíc čitateľov a podľa Valérie Ferkovej

z oddelenia knižnično-informačných služieb zaznamenávajú stúpajúci trend: "Záujem o naše služby z roka

na rok rapídne narastá."

Novinky

Hľadajú sa dobrovoľníci

Knižnica P. O. Hviezdoslava hľadá dobrovoľníkov ochotných pomáhať pri špeciálnych knižničných

aktivitách, ako je zabezpečovanie výmeny súborov kníh u imobilných občanov (donášková služba),

organizačná pomoc pri kultúrnych aktivitách. "Potrebovali by sme pomoc pri burze kníh, pri revízii fondu

a pomoc čitateľom pri vyhľadávaní literatúry a dokumentov," informovala Valéria Magáčová z Knižnice

P. O. Hviezdoslava v Prešove.

Dobrovoľník má byť človek nad osemnásť rokov, zodpovedný a obetavý. "Prihlášku si môžete

vyzdvihnúť na ktoromkoľvek mieste knižnice, alebo si ju stiahnuť z našej webovej stránky," dodala

Magáčová.

Rodinný preukaz

Knižnica P. O. Hviezdoslava v Prešove sa rozhodla vyjsť svojim čitateľom ešte viac v ústrety a ponúka

tzv. rodinný preukaz, ktorý je vedený na všetkých členov domácnosti, t. j. napr. 3-členná rodina = 1

rodinný preukaz, ale 3 registrovaní čitatelia.

http://korzar.sme.sk/c/5815515/presovcania-knihy-citaju-ale-do-kniznic-nechodia.html
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